怪異的遺書

   從前有個老邁的財主在瀕臨死亡時，為在外地求學的兒

子立了份遺囑，上面寫著:

我將所有的財產留給我家僕人的總管---張三，但是，唯獨
允許我兒子可以選擇一件他想要的東西。

    正如這老人家所膽心的，他沒有見到兒子最後一面就命歸西天了。

    當總管聽到大老爺將全部的財產遺留給他的消息時，興奮得不敢相信自己的耳朵，立即派人去給大少爺傳話，通報大老爺已經過世的惡耗。過了幾天，回到家裡的大少爺忍著

悲痛辦完父親的喪事之後，總管張三便拿出老爺留給大少爺的遺囑，說:

   「大少爺的父親足非常偉大的人，這是老爺留給您的遺書。」

  看完遺書的兒子發現父親將所有財產留給張三，而自己卻只能選擇一件想要的東西時，不明所以。

    於是，他到村子裡去請教一位有智慧的長者，間道:

  「我有一件不太明瞭的事情，不知為什麼，先父都沒有

留家產給我?我並沒有做過半點傷他老人家心的事情呀。」

    全神貫注地聽完少爺的疑問，智者點點頭，說道:

  「事實並非如你所想像，你父親是一位思慮相當縝密的人，而且深深疼愛著你。」

    但是，這兒子卻難以置信地搖著頭，回應智者說:

  「我先父不是把全部的財產留給總管張三了嗎?現在我是如假包換的窮學生了。」

    智者微笑著說:

    「當你父親過世時，你不是遠在異地求學嗎?」

    「是的，我是在外地，而且在我父親過世當時，也沒有任何人可以及時連絡到我。」

    「這正是你父親在立下自己遺囑時的顧慮，他擔心自己斷了氣之後，家裡的僕人會把家產搶奪一空，甚至連派人傳個口信給你都免了，所以，你父親才會立下這樣的遺書。你

看看，張三不就在看到遺書內容之後，歡喜的趕快向你通報家裡的變故?這一切都是你父親意料到的事情。」

    「沒錯，家僕張三確實是帶著興奮的心情來告訴我這惡耗。可是，也不能為了怕家僕不來通知我，而就這樣把全部家產留給張三啊!」

    兒子不滿地埋怨著。

    智者嘖嘖地責怪著這少爺，說道:

   「你仔細想想，你父親所留給你的是什麼?他不是說允許你選擇一件自己想要的東西嗎?」

   「是啊!就只能要一件東西!」

  智者咯咯笑著說:

    「少年人，那你就提出說要家僕張三就行了，不是嗎?」

     聽完這番話，少爺對智者的解惑拍案叫絕的說道:

    「哦!原來先父是這麼用心良苦。」

     於是，這兒子才得以繼承父親遺留給他的全數家產，未失一分一毫。

輔助說明 關聯推理
父親在立遺書時的思慮如下：

前提

     1.全數家產是家僕張三的

     2.家僕張三是兒子的

  ---------------------------------

結論:所以，全數家產是兒子的

如果，把前提和結論用圖象表示，則如下：
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    雖然家僕張三拿到了全數的家產，而少爺卻要到了家僕張三，這等同於少爺拿到了全數的家產和家僕張三。

這是依照「家僕張三與家產之間」以及「兒子與家僕張三之間」的關聯性，而做出的「兒子與家產」之間的推演結果。

    所以，我們可以做事件之間的關聯性，推演出全新的判斷結果，此稱之為「關聯推理」。

    請看下面的例句，假設我們在已知具有下列關聯性的前提之下:

1.小山高於丘陵

2﹒陽明山高於小山

3﹒玉山高於陽明山

4﹒喜瑪拉雅山高於玉山

    在這樣的關聯中，我們可以很輕易地推演出喜瑪拉雅山與小山之間的關係---「喜瑪拉雅山高於小山」。

    這樣的關聯推理也經常出現在數學計算題中，下列是小學五年級課本裡曾經出現過的題目:

我家有一頭牛和三隻豬，以及幾隻雞和五隻鵝。

全部家禽家畜的腳的總和是30個。

請問我家有幾隻雞?」

如果把上面的例句做出以下的整理：

I﹒我們家裡有牛、豬、雞和鵝

2﹒我們家家禽家畜的腳總和是30

3.30的總數中，26個是牛、豬和鵝的部分

4﹒剩餘的4個是雞群的

5﹒雞是禽類(有2隻腳)

---------------------------------------------

因此，我們家一共有()隻雞

你知道答案了嗎?

    接著，我們來看一題關聯推理的心問題。在公車上，司機正與一位妙齡女子很親密的交談著，以下是他們有關兩人關係的說詞:

司機:她是我的女兒。

妙齡女子:這位不是我父親。

這兩人所說都是實話，請推理看看兩人的關係為何?

在以下的「想想看」單元中有正確答案。

想想看!

以下皆是關聯推理題:

請在括弧中圈選出正確的推理結論。

I﹒鮭魚罐頭比蘋果罐頭重

2﹒蘋果罐頭比葡萄罐頭重

----------------------------------

因此，鮭魚罐頭比葡萄罐頭(重，輕)

I﹒四名小朋友排成一排坐著

2﹒甲君坐在乙君與兩者之間

3﹒兩者坐在甲君與下君之間

4﹒兩者坐在丁君的左側

----------------------------------

因此，甲君坐在兩者的(左側，右側)

  (前述司機與妙齡女子的正確答案是'母親與女兒的關

係」，那司機是一位女性駕駛員。)

